

这届「琼超」看点不少

■ 海南日报全媒体记者 王黎刚

海南足球
光辉岁月

编者按

11月29日,第一届海南省城市足球联赛(简称“琼超”)开幕式和揭幕战在海南体育职业技术学院举行。东道主海口队爆冷1:2负于儋州队,揭开了比赛的大幕。

本次比赛分为常规赛和淘汰赛两个阶段,设南、北两个分区。北区有海口队、琼海队、儋州队等9支市县级队伍,南区则有三亚队、万宁队、陵水队等9支市县级队伍。比赛采用主客场单循环赛制,每支球队将踢4个主场和4个客场,常规赛进行9轮比赛,每轮8场球,总计72场。淘汰赛将于2026年3月7日开踢,北区、南区前4名进行交叉对垒,最终决出前8名。其中,冠军和亚军奖金分别为5万元和3万元,第3名和第4名均为1.5万元,第5名至第8名为8000元,第9名至第18名各获得3000元参赛补贴。

本届海南省城市足球联赛共有18支球队参加,球员来自各行各业,其中包括大学生、中学生、教师、公务员、事业单位员工、私营企业负责人、自由职业者等。保亭队的何龙今年46岁,是一名教师,今年18岁的江民赫是一位高中生。昌江队的黎明民是从昌江走出来的职业球员,目前效力于中乙广州蒲公英队,是本次比赛中为数不多的现役职业球员。定安队的李俊驹是前中超南通支云队球员,王崇旭是前中乙海汉队球员。东方队的符宣今年54岁,是本次比赛中年龄最大的球员。

目前,比赛已进行两轮,反响不错。各个赛区所在地利用举办球赛的契机,推介本地的美食和旅游打卡点,吸引外地球迷品尝和游玩。

场地方面,不少参赛球队将主场设在所在地中学足球场,海口队的主场则在海南体育职业技术学院足球场。该球场能容纳几千名观众,草坪质量上乘。

本次比赛的裁判队伍较强,揭幕战的主裁判张杨帆是我省优秀裁判员,近两年多次执法中甲和中超联赛。

球员构成方面,海口队以海南老牌劲旅海南红色战车队为班底组建,该队曾多次夺得海南省足球超级联赛冠军,曾代表我省参加了两届全运会足球赛(业余组)总决赛。三亚队以三亚众弘队和三亚华盛队为班底组建,三亚众弘队多次参加海南省足球超级联赛,三亚华盛队去年也参加了海南省足球超级联赛的角逐,这两支队伍中不乏高水平业余球员。琼中队以琼中男足U18队为班底组建,该队今年代表我省参加了全运会男足U18组的比赛,尽管未能获得总决赛资格,但其压迫式打法和快速传切很有特点。值得一提的是,琼中男足U18队大部分球员从8岁开始就在一起训练,球员之间的配合非常熟练。

在中国的足球版图上,海南虽然不是足球运动开展得最好的地方,但海南足球也很有传统和特色。海南曾为国家贡献了多位优秀的足球运动员,曾有球队征战国内职业联赛,海南还有国家级足球训练基地,国家男女足球队经常在海南冬训。此外,海南民间足球氛围浓厚,40+、45+、50+和55+足球赛办得红红火火,在国内独树一帜。

近日,“启航自贸港”第一届海南省城市足球联赛正在火热进行,18支球队厉兵秣马、奋力厮杀,在我省掀起一股足球热。本期《海南周刊》封面带您了解海南足球的发展历史和人文故事,敬请关注!

作为热带岛屿省份,海南的气候条件非常适合开展足球运动。海南现代足球的历史,可追溯到115年前。1910年,美国妇女匹瑾夫人,在琼山县中西女学堂的基础上,出资创办了匹瑾中西女子中学。这所学校最早在海南开展足球运动,播下了足球的“火种”。

1923年,在第六届远东运动会上,中国队一举拿下足球比赛的冠军。队里的主力球员之一,是出生在琼海潭门的冯运佑。1950年,年届五旬的冯运佑从上海辞职回到海南,成为一名体育老师,带领一批海岛少年踢起了足球。

在海南建省办经济特区以前,多位优秀的海南籍球员在广东足球圈名气很大,随后进入国家字号梯队。其中最有名的当数前国足国脚韦海英、前国青队队长吴崇文和前国青队主力门将符京。

20世纪80年代初,韦海英在海南一家体校主攻短跑和跨栏,偶尔也踢足球。因一次偶然的机会,她的速度和灵性被广东足球名宿冯英灿“相中”,被吸收进入广东体校女足。在广东体校女足两年的训练和比赛中,韦海英的足球技战术水平提升很快。1985年,年仅14岁的她“跳级”进入广东女足大名单,并于3年后加入国家队。韦海英的高光时刻出现在1996年亚特兰大奥运会半决赛对阵巴西队,在中国女足落后的情况下,她替补上阵,连入两球帮助中国女足淘汰巴西队,最终帮助中国女足斩获银牌,这是海南运动员在奥运会上获得的第一枚奖牌。

不少国内50岁以上的球迷仍然记得海南万宁籍的足球少年吴崇文。1989年,17岁的吴崇文受邀在英超著名的曼联队训练,并得到了曼联名宿博比·查尔顿的赏识。司职中后卫的吴崇文补位意识强、防守凶狠、大局观好,1993年,他作为主力球员,帮助广东队夺得了全运会男子足球金牌。令人遗憾的是,不久后他受重伤退役,没能参加1994年开始的中国职业足球联赛。

如果不是因为受伤,海口琼山籍小伙符京很可能成为1994年以后中国职业足球联赛的著名门将。1983年,符京入选了前国脚容志行执教的广东三队。那一年,广东三队代表国家出征在香港举行的亚洲少年足球锦标赛。在决赛中,符京扑出了两个点球,帮助广东三队夺冠。符京一回广东便收到了国青队的人队通知。在国青队,符京凭借敏捷的反应和过人的弹跳力,成为一号门将。可惜的是,在一次训练中符京手腕受伤,手术治疗效果不佳,被迫退役。

百年前,足球从一所女校起步

海南足球的发展历史,从一所女校起步。1910年,美国妇女匹瑾夫人,在琼山县中西女学堂的基础上,出资创办了匹瑾中西女子中学。这所学校最早在海南开展足球运动,播下了足球的“火种”。

职业联赛里的海南球队

今年60岁的海南飞虎足球俱乐部负责人孙国炎至今保留着20多年前《海南日报》报道前卫寰岛足球队征战甲A的报纸。

1997年,前卫寰岛足球队出现在甲A赛场上,这支球队虽然主场在重庆,但其背后的“金主”是海南寰岛集团。每到赛季结束或间歇期,球队就会来海南放松调整。该队的出现,让海南球迷第一次感到高水平职业球队就在身边。

第一支完全落户海南的职业球队是海南博盈海汉队。2015年,该队获得中国足球丙级联赛亚军,赢得了参加中乙职业联赛的资格。海南博盈海汉队征战中乙的几个赛季,主场设在海南体育职业技术学院,前国脚李晓、麦超、季铭义等人先后执教球队。在2016年足协杯第三轮主场与中超球队广州富力队的比赛中,海南博盈海汉队在先进一球的大好形势下,全场比赛补时阶段被对手扳平,并在随后的点球大战中以3:4告负。这场比赛博盈海汉队踢得非常漂亮,赢得了对手的尊重。

2021年,海南之星足球队获得了中冠总决赛第4名的成绩,从而获得2022年中乙联赛的人场券。在随后的两个中乙赛季中,海南之星队将主场设在海口观澜湖球场,球队以年轻球员为主,队中多名球员曾入选中国U19队。

海南琼中女足队曾创造了海南足球队参加全国顶级联赛的历史。这支球队创立于2006年,队员大多是山区的女孩。2015年至2017年,球队连续三次获得“哥德堡杯”世界青少年足球赛冠军。2021年,琼中女足队在中国女足乙级联赛中表现出色,赢得参加“女甲”的资格。在2023年中国女子足球甲级联赛中,该队22战19胜3平0负,积60分夺冠,成功“冲超”。

这些年,不止海南嘉得队给海南争光,海南红色战车队也多次在全国业余足球赛事中取得好成绩。比如,该队2023年夺得第十四届全运会群众比赛五人制足球男子甲组城市街道(社区)组冠军,这是我省赢得的第一个全运会业余足球赛冠军。前不久,第33届“中华杯”全国中老年足球赛(55+组)在江西省赣州市定南(国家)足球训练中心收官。在决赛中,海南元老队5:0战胜北京同乐队,夺得冠军。这是海南足球队第一次在这项全国比赛中问鼎。“中华杯”全国中老年足球赛是由国家体育总局群众体育司指导,中国足球协会主办的最高级别的业余足球比赛。

在刚结束的第十五届全运会上,海南女足U16队获得了参加总决赛的资格,这是海南建省办经济特区以来第一支出现在全运会竞技足球项目总决赛场上的球队。

1996年
海南籍运动员韦海英在亚特兰大奥运会女子足球半决赛中连入两球,最终帮助中国女足夺得银牌。

1997年
海南寰岛集团组建的前卫寰岛足球队出现在甲A赛场上。

2015年
海南成为国内最早实行省级联赛主客场赛制的省份。

2022年6月26日
中国足球(南方)训练基地授牌仪式在海口观澜湖国际足球训练基地举行。

2025年11月30日
海南嘉得足球队获得澳门“回归杯”元老足球邀请赛冠军。

文字/罗安明 制图/陈海冰

海南非常适合进行足球训练。从2018年起,位于海口观澜湖片区的中国足球(南方)训练基地开始接待中国国家男女足球队、国家各梯队队伍前来冬训。今年年初,中国男足在海口集训,张玉宁、韦世豪、王大雷等国脚悉数现身。

一些职业球员退役后选择来海南踢球。在前不久举行的海南50+足球联赛揭幕战中,前国脚、上海申花队球员朱琪飞抵海口,代表海南深蓝队参赛。赛后,朱琪对海南业余足球氛围赞不绝口。他说,没想到海南50+足球赛这么热闹,球员们的水平不低。

实际上,这几年,已有包括韩鹏、韩燕鸣、曲南男、董国智、张兵在内的几十名前甲A、前中超球员及前国脚,来海南参加40+、45+、50+等足球比赛。他们的到来,提升了海南业余足球比赛的知名度。

2024年,前国脚、现中超山东鲁能队主帅韩鹏参加了几场海南40+足球锦标赛的比赛。他说,踢了几场比赛,感觉海南业余足球的氛围在国内属于“顶流”,比赛颇具对抗性和观赏性。2024年,前国脚马明宇踢完海南40+足球赛后竖起了大拇指,他说,海南业余球员的水平不错,对抗起来并不轻松。前国脚魏群有同感,他说,和海南业余球员切磋交流,很有意思,“海南40岁以上的业余球员体力很好,可见他们平时都有锻炼。”

据了解,海南是国内为数不多“一条龙”举办省级40+、45+、50+、55+足球赛的省份。其中,40+足球赛举办时间最早,一开始只有8支球队参加,最多时有30多支省内球队报名。今年的40+足球赛20多个参赛名额不到半小时就被“抢光”,球队参与热情很高。

国内其他省份举办的50+、55+足球赛大都采用八人制或九人制,海南采用的是十一人制,每支报名参赛的球队都有超过30名队员。

海南嘉得足球队是省内45+、50+足球赛中的一支劲旅。该队蝉联多届省级45+足球赛冠军,曾多次出岛、出境参加比赛,通过足球传播海南文化。■

